



春临农家院

文/陈凤如

家在田畴中间，几间砖房，四周不高不矮的围墙，里面一片空旷的院子，远离城市的喧嚣，倒也落个清静。总觉得生活在城市里，好似与大自然有一些脱节！城市里，水泥钢筋的石林丛中像是缺少几分春的气息，有种不觉春，已然春，不觉秋，秋已尽的感觉。农村却不同，每一寸土，每一株草，每一朵花，都是那么放荡恣意，盛大绽放，让我尽情地享受生活中的闲暇时光。

春日已经降临，满院的宁静和柔和。老母鸡摇摆着圆润的屁股，东张西望寻找着什么，伺机藏进一个不惹眼的角落处，躲起来产蛋。一刻不闲的小黑狗，时不时地朝着风中摇曳的菜花一阵乱吠。最令人生厌的要数那只母花猫，白天，懒洋洋地躺在暖和的阳光下眯着眼，夜里叫春，喵喵地叫个不停，让人心烦！

每次出行，出小院北门，一条蜿蜒曲折的小路穿插田畴，伸向远方。路旁大片大片的麦田、菜地与小院间隔，天底下，黄一片，绿一片，将一幅农家田园水墨画点缀得花红柳绿，闹得人心里暖洋洋的，油菜花一嘟噜一嘟噜地开放，引来了蜜蜂、蝴蝶。今年的菜花并没有等待寒冷过去，而是迎着寒冷开放，金色的油菜花虽未全盛，但已经开满田间，这比往年的花期早了半个多月。

在我看来，一年四季各有其美妙之处，而春天的到来，仿佛整个天地间都焕发出鲜活的生机。沿田埂前行，一滩芦苇在风中起伏不平地涌动着，芦苇中间，这儿一处，那儿一处的水泊，或大或小，阳光下，反射出水银一般的亮光。水泊上空鸟鹊飞行，很多叫不出名字的鸟。突然，一种低沉的声音从芦苇中传来，听起来格外雄浑厚重，令人印象深刻。这是一种久违的声音，渐次渐高，渐次强烈，久久回荡在芦苇的上空，令人难以忘怀的尾声，这是一种阴沉而极具冲击力的鸣叫声。布谷鸟来了，春天迈着轻盈的步伐向我们走来！

燕子来了，在屋檐下叽叽喳喳叫个不停，在小院的空地上窃窃私语。它扇动着双翅矫健飞行，展示着黑亮的羽毛。春风吹过，一阵阵鸟鸣声从那部分裸露的、潮湿的田野上传来。

一场淅淅沥沥的细雨，沿檐口的细瓦滑落，滴落在墙角的草叶上，悄无声息。渴望已久的草叶，尽情地舒展着细嫩的身段，喝足了水的叶子，更加丰满、翠绿，小院里染满春色。雨水沾附在窗子上，顺着玻璃缓缓下滑，留下一道道水痕，透过玻璃，外面的景物被切割得零零碎碎，却又密不可分，阴沉的雨天也变得明朗而轻盈。

春天已悄然挂上枝梢，洒满大河，潜入田野。柳丝如织，透出一缕缕淡黄；一条见头不见尾的大河上，一群鸭子从水面上游过，它们争先恐后地觅食，公鸭撵母鸭，浪花在太阳底下哗地激荡，弄得一河的热闹；一望无垠的田野上，麦苗返青，田野上似乎铺上了一层绿色的地毯，好像卯足了精神，使劲地往上蹿。

小院的角落一堆早已风干的柴火，抱上一小撮走进厨房，厨房顶上一缕白烟轻袅直上，约莫一刻的功夫，整个小院便会有溢满浓醇的饭菜香。闲居农家小院，面朝四野，吸烟啜茶，或许，这就是春日里最温馨的日子。

新春第一场春雨是披着飘带一样的云彩来的，她滑过长长的天梯，缓缓降落人间，她推开冬天紧闭的院门，听到了新春用温柔的嗓音传达给世界的暖人的讯息。

这场春雨是藏着小小的心事，一路唱着轻柔的小曲来的。她的心事里有缠绵的爱，这爱，是要献给依然空寂着的大地的。

春雨先是在寂寥的大地上空摊开一层薄薄的雨雾，轻轻盖在还没有完全醒来的大地身上。有先露芽的草尖在雨雾下伸了伸懒腰，突然像发现了什么似的，心就活了、亮了，就有了因突来的欢喜而即兴舞蹈的冲动。它东张西望寻找着正悠然前来的春风，它要拜托这一路潇洒而来，裹挟着空气中丝丝清新味道的春风，赶快把春雨即将到来的好消息广而告之。

哦，好像要下雨了，是真的要下雨了啊。这春天的第一场雨水，有甘甜的味道，是沉睡了一冬的饥渴着的植物们正期盼着的呢。

春雨听到了从大地传来的此起彼伏的乐滋滋的嘀咕声，不由掩住嘴偷偷乐了。这让她受到了鼓舞，并因此感受到了一种从未有过的快乐与幸福。

这广袤的寂寥了一冬的大地啊，这坚守着信念默默等

那令人沉醉的第一场春雨

文/杨龙美



待着的大地啊，春天会使他重新焕发生机，而春雨会助他一臂之力。她要把那比精油还宝贵的雨水献给他，她要让他在饱饮清甜的雨水之后生出层层铺垫的诗情画意来。到那时，

穿着五彩盛装的大地，就是一幅巨大的油画，而春雨将化成他盛装上的晶莹的珍珠，在阳光的照射下，闪烁着梦幻般的光芒。脱去厚重冬衣的人们，会相拥着投进大自然的怀抱，尽情享受这属于春天的最亮丽的风景。

慢慢地，春雨稍稍笼住了自己洒下的水雾，化成曼妙的水帘，借着柔和的春风，在渐渐青绿的大地上舞动起来。那极轻微的滴滴答答的雨声，是最动听的琴音，从飞过的鸟的羽翼上滑过，像是与鸟极其友好地问候了一声。被惊醒的鸟儿扇了扇翅膀，轻快地应答着，飞向了更高的枝头。

春雨在路过的屋檐上叮咚敲一下，那黛色的瓦片就清亮了；春雨在挺起腰杆观望的树干上叮咚碰一下，那灰色的树枝就迫不及待地想着换装了；春雨在细嫩的青叶小小的脑袋上叮咚弹一下，那青叶一高兴就伸得更长了。

呵，整个大地都被春雨带动着活跃了起来，就连在雨中奔跑着的小猫，也喵的一声，像一个骄傲的领唱者，更是把那既生动又热闹的场面推向了高潮。

春天，因为一场贵如油的雨水，开始向全世界宣布他的神圣不可捍卫的主导地位。

而我，在新春第一场蒙蒙细雨里，用一篇如清澈雨水一样的小文，编织我那和春天一样的，鲜亮而甜美的梦！

在春天里静静等待

文/程中学



的我，并不甘于做一只受伤的小鸟，我渴望成为那羽翼还未丰满的鹰，在一次次挫折中重生，在经受磨难之后变得更加坚强。“自古英雄出炼狱，从来富贵入凡尘。”认真做好每一天的分内之事，不索取目前与我无关的爱与远景；不纠缠于过多的情绪和评断；不妄想，不在其中自我沉醉；不伤害，不与自己和他人为敌；不表演，也不相信他人的表演。经营好自己的生活，做最好的自己，以鹰的姿态，携梦想翔于蓝天，相信经过努力后的静静等待定会春暖花开，山高水长。

挡不住的春，在静静的等待中，不知不觉间使所有的生命热闹起来，让静止的时光流动起来。春在不经意间绿了山水，羞红了花朵，艳丽了阳光。在春天里静静等待，就像蓄积了一冬的能量随时准备蓬勃而发；像付出努力与心血的人在等待机会的降临；像母亲还在回味刚刚与孩子的依依惜别情，却又在无声的等待中迎接他们的再一次归期！



中国山水画 苍松片石 李德军



衣着光鲜的大妈在跳广场舞，似小河潺潺不紧不慢，跳出了时代的健康舒适；有漂亮的姑娘迎风闭眼做着深呼吸，吐旧纳新陶醉如痴；有帅气的小伙子把美景拍下传到网上，让网络也是一片春天；有看书的孩子席地而坐朗读，天天向上如笋遇雨；还有扶老携幼的游人，礼让三先，互道祝福，认识的，不认识的，都把最美好的话语送给别人，把最好看的风景指给对方。有春风的地方，就有活力和憧憬！

缕缕春风，处处美景，春天来了，采一缕春风吧！采着采着，我们自己也就成了春风一缕……



文/汪志

一畦春韭绿

“春韭菜”，说可以防止“脑膜炎”等一些疾病。

也许是儿时常吃春韭菜的缘故，长大后到了外地工作生活后，仍念念不忘的还是“春韭菜”。每当春季，农贸市场上有“春韭菜”出售时，我都要买不少回来，炒、烫、凉拌等，还腌制一些。妻子也变着花样在“春韭菜”上做文章，不是包“春韭菜”肉馅、鸡蛋饺子，就是油炸“春韭菜”盒子，做汤面片时还少不了调些“春韭菜”，味道更鲜。

“春韭菜”就是自家房前屋后的小菜地里，自然生长的春韭，它区别于大棚蔬菜的密不透风，而是直接照射到阳光雨露的滋润和雨水的冲刷，不施用化肥和农药。虽然“春韭菜”根茎较细，叶面瘦黄，有些虫眼，个头也不高，与塑料大棚里种植的郁郁葱葱且高大粗壮韭菜无法比拟，但吃起来味道鲜美，营养更加丰富。

儿时生活在南方乡下，家家户户都种植春韭，而每年春天吃得最多的，也最爱吃的还是“春韭菜”。那时没有塑料大棚，农村生活也比较清贫，母亲在菜园里种植最多的菜就是“春韭菜”了，今天韭菜炒鸡蛋，明天韭菜炒青椒丝，后天又是凉拌烫韭菜，尽管天天离不开“春韭菜”，可吃起来还是那么的香甜可口。

“夜雨剪春韭。”南方春雨多，印象中的春天，母亲每天一大清早趁着“春韭菜”上还有雨水和露水时，就提着菜篮子割“春韭菜”了，割完后马上抓一把草木灰盖在刚割完的韭菜根上，一两天后韭菜根马上生长出细嫩的小韭菜。“春韭菜”一茬接一茬，吃不完时母亲就腌制成咸韭菜，里面再掺入些青椒丝，过上24小时后就能吃，这是南方人吃稀饭的最佳小菜，由于腌制时间较短，颜色葱绿，吃在嘴里生香。而每年的春季，母亲就叫我们多吃